

(上接Z02版)直到4世纪,罗马史学家阿米阿努斯·马塞利努斯还认真地说:“赛里斯人经常向这些树木喷水,这种树生产像绒毛一样的东西。他们将这绒毛搅之于水,抽出非常精细之线,并将其织成赛里斯布。”他们一直认定这是一种植物纤维,哪里能想到它居然是一种动物蛋白纤维。连西方最智慧的大脑都想不出原料是什么,来自哪里,这是一件多么令人抓狂的事情呀!

于是,西方开始挖空心思地盗取养蚕缫丝技术。

一天,几个从赛林达(应该是指新疆和田)来的印度和尚,对拜占庭皇帝查士丁尼一世(527-565年在位)信誓旦旦地说,他们不仅精通养蚕技术,而且还有办法把蚕种带来,从而保证拜占庭不用向宿敌波斯人或其他任何民族采购这种奢侈品。在得到皇帝重赏的允诺后,他们长途跋涉回到东方。时隔两年,他们真的沿着高加索山路返回了拜占庭,小小的蚕种被他们藏在挖空的禅杖里。“在他们的指导下,拜占庭人始终非常得法,非常妥善地饲养这些桑蚕,一直到结茧为止……这样,拜占庭就首次使用由本土生长的蚕所吐的丝作纺织丝绸的原料了”。

从此,拜占庭人学会了养蚕缫丝。这一年,定格在西方史料记录中的552年。

拜占庭虽然掌握了纺织技术,但由于地理条件和种植技术的原因,还不能大量生产蚕丝,所以当地工厂多半进行的是加工业务:把从波斯进口的中国绸缎分解开来,成为一根根极细的丝线,然后掺上麻线,织成缕纱,再染上色,绣上花;或把从波斯进口的中国素绢,染上颜色,绣上金线,高价卖给欧洲、北非。蚕丝的加工,成为拜占庭的一大财源。而失去丝绸生产垄断地位的中国,只能靠规模化生产把自己重新打造成最大的出口国。

其实,早在养蚕和丝绸技术引入印度、中亚之后,中国的丝绸出口便开始走下坡路。10世纪以后,瓷器成为通过印度转运到西方的主要中国商品。

#### 四、皇帝被俘

任何强盛的帝国,不可避免地存有两大弊病,一是天然的骄傲情绪,容易在最平坦的路上摔跤;二是过分的繁华,招致众多强盗的垂涎。如同一只易碎的古瓷器,美丽对它来说实际上与危险同义。因此,西罗马倒下后,面对风起云涌的伊斯兰势力的围攻与蚕食,如日中天的拜占庭仍略显吃力。几个世纪以来,小亚细亚一直是基督教拜占庭势力抵抗阿拉伯伊斯兰教进攻的堡垒。

到了11世纪,土库曼人建立的塞尔柱政权突然崛起。塞尔柱首领图格里尔率领大军西征,于1055年占领了巴格达,被阿拔斯王朝哈里发授予了“苏丹”称号。令人震惊的是,塞尔柱第二任苏丹阿尔斯兰居然敢摸老虎屁股——把扩张的矛头指向了辉煌的拜占庭。

1071年,大战在小亚细亚东部的曼齐刻尔特爆发,塞尔柱人意外获胜,目中无人的拜占庭皇帝罗曼努斯四世当了俘虏。

以下是作为战俘的罗曼努斯和作为胜利者的阿尔斯兰之间的一段对话。

阿尔斯兰问:“如果我被你俘虏,你会怎么做?”

脾气暴躁的罗曼努斯回答:“我也许会杀了你,也许会把你拉到君士坦丁堡大街上示众。”

阿尔斯兰说:“我对你的惩罚更严厉,我将饶恕你,你将获得自由。”

罗曼努斯在以重金赎身,割让安条克等一批战略重镇,并承诺向塞尔柱人缴纳年贡后获释。他刚刚回到首都,就被共治皇帝迈克尔七世·杜卡斯弄瞎了眼睛,并像后来的拿破仑一样,被流放到一座岛上,在毒蛇和虫子的陪伴下默默死去。



王利博制图

这场惨败,成为拜占庭由盛转衰的标志,巨额战争赔款进一步加剧了国内的冲突,引起了拜占庭敌对派系之间的内战。彼此不和的拜占庭军官为了赢得塞尔柱人的支持战胜另一方,竞相将城镇和要塞献给塞尔柱人;农民也因不满拜占庭官吏的腐败与剥削,虽不信任但也没有反抗地接受了新的塞尔柱主人;还有大批的塞尔柱和突厥移民随着他们得胜的战士向北迁移。于是,11至13世纪,小亚细亚大部分地区由希腊和基督教地区变成了突厥语族和穆斯林地区,直至21世纪的今天。

尤其严重的是,拜占庭失去了小亚细亚和亚美尼亚的统治权,特别是作为拜占庭主要兵源地和财源地的小亚细亚的丢失,限制了拜占庭军力的恢复,这也为日后的十字军东征事件埋下了伏笔。

拜占庭变得十分空虚,君士坦丁堡就像一个架在枯瘦躯体上的大脑袋。

#### 五、十字军能帮忙吗

1095年,四面楚歌的拜占庭皇帝被迫向罗马教廷求救。早就期待一统天下基督教的罗马教宗以夺回圣地为号召,以东方的富庶为诱饵,发起了波澜壮阔的宗教战争。从1096年到1291年间,罗马教宗先后发起了九次十字军东征。不过,它给历史留下的,除了艰难的跋涉就是自私的抢劫,对于拜占庭几乎毫无帮助。

没有帮助也就罢了,最要命的是反戈相向。

原因在于,第二次十字军东征之后,十字军将领感觉陆上的行程太乏味也太危险,他们宁愿翻越阿尔卑斯山前往热那亚或威尼斯,在那里乘船去东方。对于热那亚人和威尼斯人来说,为十字军提供横渡地中海的服务,就成了一桩十分赚钱的买卖。1202年,罗马教宗英诺森三世发起了第四次十字军东征,这是历次东征中最令人啼笑皆非的一次。十字军原计划前往圣地与异教徒作战,解放被埃及阿尤布王朝控制的耶路撒冷,但由于十字军没有能力支付威尼斯人将他们摆渡过海的巨额资金,只得临时当了威尼斯的工具,由威尼斯共和国执政官恩里科·丹多洛带领,转而去攻打扎拉城(今克罗地亚的扎达尔),并保证帮忙解决资金问题。扎拉城被十字军攻克后,一个名为小阿雷克塞的拜占庭王子要求丹多洛帮他夺回拜占庭帝位,条件是帮助十字军付给威尼斯造船和运输费用。于是,丹多洛率十字军在1204年4月13日攻陷君士坦丁堡,大肆抢劫后屠城三日,奸淫掳掠了自己的基督教兄弟,造成的损失就连最精于算数的威尼斯人都无法准确估计。

此次占领,致使拜占庭帝国突然中断。威尼斯共和国占去了拜占庭八分之三的领土,十字军则以君士坦丁堡为中心建立了拉丁帝国。

57年后,拜占庭尽管勉强复国了,但它就像遭遇过一次雷劈的大树,再找不回此前

的茂盛。它更像秋后树上可怜的黄叶,只需一阵轻风,就将彻底凋零。

在东部,一个肌肉强壮的游牧巨人终于摆脱了中国带给他的几个世纪的噩梦,而幸运女神也为他们唱起了雄壮的赞歌。绿草茵茵的中亚草原,一场席卷亚欧大陆的飓风已经酝酿完成。

啊,奥斯曼!

#### 六、奥斯曼苏丹

奥斯曼帝国的编年史给奥斯曼人编造了一份血统高贵的宗谱,说他们的历史可以从中亚的乌古斯突厥人,追溯到人类的狭口诺亚。据此推理,不用说,再向上就是人类的始祖亚当和夏娃。

其实,他们的祖先,是5世纪游牧在阿尔泰山一带的突厥人,后来建立了与隋、唐帝国相抗衡的游牧帝国,他们与乌古斯的后人土库曼同属突厥语族,但类似月亮与六便士,在血统上没有半点关系。

话说西突厥被唐高宗征服后,群龙无首的各个部落开始闯荡天下。他们知道冒险是有代价的,但不冒险就等于慢性自杀。他们拿生命赌明天,竟然赢得了连想都不敢想的一切。

大概在11至13世纪,西突厥的一支人马由酋长埃尔托格卢率领,进入辽阔而富庶的小亚细亚,依附于塞尔柱人建立的鲁姆苏丹国,封地就在塞尔柱帝国西北部,即分割欧亚两大洲的战略要地达达尼尔海峡周围,也就是与拜占庭对抗的前线。

埃尔托格卢去世后,儿子奥斯曼一世继承的领地并不比原先大多少。奥斯曼的发迹很大程度上得益于婚姻,他的妻子是伊斯兰教苏菲派长老的女儿。据记载,老者在奥斯曼即位时,向女婿赠送了一把“胜利之剑”,还特别授予他伊斯兰教“圣战者”的光荣桂冠,在他头上罩上了一层神秘的光环。从此,奥斯曼高举着“胜利之剑”东征西掠,一举奠定了帝国600年的宏大基业。此后,通过隆重的仪式颁发“胜利之剑”,成为历代奥斯曼苏丹即位时的传统仪式。

在交口称赞声中,奥斯曼于公元1300年自封为苏丹,塞尔柱人在小亚细亚的地位被取代,许多突厥部落慕名投到奥斯曼麾下。这些突厥部落追随者一律取用他的名字,通称奥斯曼人。从此,奥斯曼率领“信仰武士”开始了对拜占庭潮汐般的征讨。

小战役不过是些铺垫,真正的血战发生在公元1317年的布尔萨(旧称布鲁萨)。这是拜占庭在小亚细亚北部的军事重镇,城垣坚固,易守难攻,双方僵持达9年之久。当布尔萨城弹尽粮绝开城投降时,奥斯曼已经生命垂危。为了永久占领此地,他的遗体被安葬在城内一座教堂中,这座教堂很快被改建为清真寺。临终时,他还以微弱的声音告诫儿子奥尔汉:“要时刻牢记,不要残忍,因为对一个国王最有害的莫过于残暴;要主持正义,因为正义是治国根本;要珍爱学者,身边要有懂法律的学者,因为真主的法律是我

们唯一的武器;要公正无私,要仁爱,要时刻保护好你的臣民,这样你就能得到真主的保佑……”

难怪有人说,哲学总是在死亡的那一刻诞生,因为这是一个人最终的也是全部的生命感悟。

奥斯曼去世后,这个高歌猛进的突厥帝国就以他的名字命名,称为奥斯曼帝国。布尔萨城被确定为帝国首都。建立这个国家的突厥人被称为奥斯曼土耳其人。

随后,他们将目光对准了基督教世界。

#### 七、剑指拜占庭

奥斯曼人征服的第一步,是残留在小亚细亚的属于基督教世界的拜占庭领土。由于基督教农民对拜占庭当局的不满,天主教和东正教之间忙于内讧,以及从中东各地蜂拥而至的伊斯兰教武士的支援,这一征服于1340年宣告完成。接着,他们渡过达达尼尔海峡向欧洲进军,把星月旗插上了亚德里亚堡,进而逼近君士坦丁堡。

圣地告急!直到这时,西方世界才在罗马教宗博义九世的号召下匆匆联合起来,发起了最后一次十字军东征。1396年,十字军与土耳其人在尼科波利斯遭遇,前者一败涂地。

胜利在望的奥斯曼帝国却突遭劫难。公元1402年,轻敌的奥斯曼苏丹巴耶塞特一世被帖木儿打败并被俘身死,军队被迫从欧洲退却。但帖木儿只是昙花一现,他三年后的去世使得奥斯曼人重获自由,并重新开始了一度中断的扩张。年仅21岁的穆罕默德二世发誓要摘下君士坦丁堡这颗“拜占庭皇冠上最后的瑰宝”。

1453年4月5日,一支望不到尽头的奥斯曼军队,像滚滚涌来的大潮,突然出现在君士坦丁堡城外。这时的君士坦丁堡人口已减至7万以下,军队只有8000人,而奥斯曼帝国仅参战军队就达8万人。尽管强弱对比十分明显,但守城将士在皇帝君士坦丁十一世的领导下浴血奋战,借助于临海峭壁形成的天然屏障,硬是坚持了接近60天。

陆上进展不利,穆罕默德二世转而发动海上攻势。但拜占庭在金角湾狭窄入口处设置了粗大铁链,奥斯曼海军根本无法通过。于是,穆罕默德二世想出了一招“奇策”——走陆路把船开进金角湾。他派遣5万军人,在博斯普鲁斯海峡和金角湾之间铺设了一条长1.5公里的圆木滑行道,然后在舰船底部绑上圆木,集中大量人力和牲畜,将轻便战船从博斯普鲁斯海峡由陆路拖进了金角湾。次日黎明,80余艘奥斯曼战船从天而降,海上舰队与陆上攻城部队形成钳形攻势,同时掐断了欧洲国家从金角湾援助君士坦丁堡的可能。

君士坦丁堡顿时成为孤城,它所能依靠的,只剩下城墙了。

穆罕默德二世清楚,城市的陷落只是一个时间问题。

(下转Z04版)